

## П Р И К А З НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ

23 февраля 1942 г.

№ 55

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

24-ю годовщину Красной армии народы нашей страны встречают в суровые дни отечественной войны против фашистской Германии, нагло и подло посягающей на жизнь и свободу нашей родины. На протяжении громадного фронта от Северного Ледовитого океана до Черного моря бойцы Красной армии и Военно-морского флота ведут ожесточенные бои, чтобы изгнать из нашей страны немецко-фашистских захватчиков и отстоять честь и независимость нашего отечества.

Не впервые Красной армии приходится оборонять нашу родину от нападений врагов. Красная армия была создана 24 года назад для борьбы с войсками иностранных интервентов-захватчиков, стремившихся расчленив нашу страну и уничтожить ее независимость. Молодые отряды Красной армии, впервые вступившие в войну, наголову разбили немецких захватчиков под Псковом и Нарвой 23 февраля 1918 года. Именно поэтому день 23 февраля 1918 г. был объявлен днем рождения Красной армии. С тех пор Красная армия росла и крепла в борьбе с иностранными интервентами-захватчиками. Она отстояла нашу родину в бою с немецкими захватчиками в 1918 году, изгнав их из пределов Украины, Белоруссии. Она отстояла нашу родину в бою с иностранными войсками Антанты в 1919—1921 г.г., изгнав их из пределов нашей страны.

Разгром иностранных интервентов-захватчиков в период гражданской войны обеспечил народам Советского Союза длительный мир и возможность мирного строительства. За эти два десятилетия мирного строительства возникли в нашей стране социалистическая промышленность и колхозное сельское хозяйство, расцвели наука и культура, окрепла дружба народов нашей страны. Но советский народ никогда не забывал о возможности нового нападения врагов на нашу родину. Поэтому одновременно с подъемом промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры росла и военная мощь Советского Союза. Эту мощь уже испытали на своей силке некоторые любители чужих земель. Ее чувствует сейчас хваленая немецко-фашистская армия.

8 месяцев назад фашистская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. Враг рассчитывал, что после первого же удара Красная армия будет разбита и потеряет способность сопротивления. Но враг жестоко просчитался. Он не учел силы Красной армии, не учел прочности советского тыла, не учел воли народов нашей страны к победе, не учел ненадежности европейского тыла фашистской Германии, не учел, наконец, внутренней слабости фашистской Германии и ее армии.

В первые месяцы войны ввиду неожиданности и внезапности немецко-фашистского нападения Красная армия оказалась вынужденной отступать, оставить часть советской территории. Но, отступая, она изматывала силы врага, наносила ему жестокие удары. Ни бойцы Красной армии, ни народы нашей страны не сомневались, что этот отход является временным, что враг будет остановлен, а затем и разбит.

В ходе войны Красная армия наливалась новыми жизненными силами, пополнялась людьми и техникой, получала на помощь новые резервные дивизии. И настало время, когда Красная армия получила возможность перейти в наступление на главных участках громадного фронта. В короткий срок Красная армия нанесла немецко-фашистским войскам один за другим удары под Ростовом на Дону и Тихвином, в Крыму и под Москвой. В ожесточенных боях под Москвой она разбила немецко-фашистские войска, угрожавшие окружением советской столицы. Красная армия отбросила врага от Москвы и продолжает жать его на запад. От немецких захватчиков полностью освобождены Московская и Тульская области, десятки городов и сотни сел других областей, временно захваченных врагом.

Теперь уже нет у немцев того военного преимущества, которое они имели в первые месяцы войны в результате вероломного и внезапного нападения. Момент внезапности и неожиданности, как резерв немецко-фашистских войск, израсходован полностью. Тем самым ликвидировано то неравенство в условиях войны, которое было создано внезапностью немецко-фашистского нападения. Те-

перь судьба войны будет решаться не таким привходящим моментом, как момент внезапности, а постоянно действующими факторами: прочностью тыла, моральный дух армии, количество и качество дивизий, вооружение армии, организаторские способности начальствующего состава армии. При этом следует отметить одно обстоятельство: стойко исчезнуть в арсенале немцев моменту внезапности, чтобы немецко-фашистская армия оказалась перед катастрофой.

Немецкие фашисты считают свою армию непобедимой, уверяя, что в войне один на один она, безусловно, разобьет Красную армию. Сейчас Красная армия и немецко-фашистская армия ведут войну один на один. Более того: немецко-фашистская армия имеет прямую поддержку на фронте войсками со стороны Италии, Румынии, Финляндии. Красная армия не имеет пока подобной поддержки. И, что же: хваленая немецкая армия терпит поражение, а Красная армия имеет серьезные успехи. Под могучими ударами Красной армии немецкие войска, откатываясь на запад, несут огромные потери в людях и технике. Они цепляются за каждый рубеж, стараются отодвинуть день своего разгрома. Но направны усилия врага. Инициатива теперь в наших руках и потому разболтанной ржавой машины Гитлера не могут сдержать напор Красной армии. Не далек тот день, когда Красная армия своим могучим ударом отбросит озверевших врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы и Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым, и на всей Советской земле снова будут победно реять красные знамена.

Было бы однако непростительной близорукостью успокаиваться на достигнутых успехах и думать, что с немецкими войсками уже покончено. Это было бы пустым бахвальством и зазнайством, недостойным советских людей. Не следует забывать, что впереди имеется еще много трудностей. Враг терпит поражение, но он еще не разбит и — тем более — не добит. Враг еще силен. Он будет вынужден использовать последние силы, чтобы добиться успеха. И чем больше он будет терпеть поражение, тем больше он будет звереть. Поэтому необходимо, чтобы в нашей стране ни на минуту не ослабевала подготовка резервов на помощь фронту. Необходимо, чтобы все новые и новые войсковые части шли на фронт ковать победу над озверевшим врагом. Необходимо, чтобы наша промышленность, особенно военная промышленность работала с удвоенной энергией. Необходимо, чтобы с каждым днем фронт получал все больше и больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, винтовок, автоматов, боеприпасов.

В этом один из основных источников силы и могущества Красной армии.

Но не только в этом состоит сила Красной армии.

Сила Красной армии состоит, прежде всего в том, что она ведет не захватническую, не империалистическую войну, а войну отечественную, освободительную, справедливую. Задача Красной армии состоит в том, чтобы освободить от немецких захватчиков нашу Советскую территорию, освободить от гнета немецких захватчиков граждан наших сел и городов, которые были свободны и жили по-человечески до войны, а теперь угнетены и страдают от грабежей, разорения и голода, освободить, наконец, наших женщин от того позора и поругания, которым подвергают их немецко-фашистские изверги. Что может быть благороднее и возвышеннее такой задачи? Ни один немецкий солдат не может сказать, что он ведет справедливую войну, ибо он не может не видеть, что его заставляют воевать за ограбление и угнетение других народов. У немецкого солдата нет возвышенной и благородной цели войны, которая могла бы его вдохновлять и чем он мог бы гордиться. И, наоборот, любой боец Красной армии может с гордостью сказать, что он ведет войну справедливую, освободительную, войну за свободу и независимость своего отечества. У Красной армии есть своя благородная и возвышенная цель войны, вдохновляющая ее на подвиги. Этим собственно и объясняется, что отечественная война рождает у нас тысячи героев и героинь, готовых идти на смерть ради свободы своей родины.

В этом сила Красной армии.

В этом же слабость немецко-фашистской армии.

Иногда болтают в иностранной печати, что Красная армия имеет своей целью истребить немецкий народ и уничтожить германское государство. Это, конечно, глупая брехня и неумная клевета на Красную армию. У Красной армии нет и не может быть таких идиотских целей. Красная армия имеет своей целью изгнать немецких оккупантов из нашей страны и освободить советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Очень вероятно, что война за освобождение советской земли приведет к истреблению или уничтожению клики Гитлера. Мы приветствовали бы колоссальный исход. Но было бы смешно отождествлять клику Гитлера с германским народом, с германским государством. Опыт истории говорит, что гитлеры приходят и уходят, а народ германский, а государство германское — остается.

Сила Красной Армии состоит, наконец, в том, что у нее нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу, что она воспитана в духе равноправия всех народов и рас, в духе уважения к правам других народов. Расовая теория немцев и практика расовой ненависти привели к тому, что все свободолюбивые народы стали врагами фашистской Германии. Теория расового равноправия в СССР и практика уважения к правам других народов привели к тому, что все свободолюбивые народы стали друзьями Советского Союза.

В этом сила Красной армии.

В этом же слабость немецко-фашистской армии.

Иногда в иностранной печати болтают, что советские люди ненавидят немцев, именно как немцев, что Красная армия уничтожает немецких солдат, именно как немцев, из-за ненависти ко всему немецкому, что поэтому Красная армия не берет в плен немецких солдат. Это, конечно, такая же глупая брехня и неумная клевета на Красную армию. Красная армия свободна от чувства расовой ненависти. Она свободна от такого унижающего чувства, потому, что она воспитана в духе расового равноправия и уважения к правам других народов. Не следует кроме того забывать, что в нашей стране проявление расовой ненависти карается законом.

Конечно Красной армии приходится уничтожать немецко-фашистских оккупантов, поскольку они хотят поработить нашу родину, или когда они, будучи окружены излкими войсками, отказываются бросить оружие и сдаться в плен. Красная армия уничтожает их не ввиду их немецкого происхождения, а ввиду того, что они хотят поработить нашу родину. Красная армия, как и армия любого другого народа, имеет право и обязана уничтожать неработителей своей родины, независимо от их национального происхождения. Недавно в городах Калинин, Клин, Сухиничи, Андреаполь, Торопец были окружены нашими войсками стоявшие там немецкие гарнизоны, которым было предложено сдаться в плен и обещано в этом случае охранить жизнь. Немецкие гарнизоны отказались сложить оружие и сдаться в плен. Понятно, что их пришлось вышибать силой, причем не мало немцев было перебито. Война есть война. Красная армия берет в плен немецких солдат и офицеров, если они сдаются в плен, и сохраняет им жизнь. Красная армия уничтожает немецких солдат и офицеров, если они отказываются сложить оружие и с оружием в руках пытаются поработить нашу родину. Вспомните слова великого русского писателя Максима Горького: „если враг не сдается, — его уничтожают“.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Подражайте вас с 24-й годовщиной Красной армии! Желаю вам полной победы над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствуют Красная армия и Военно-морской флот!

Да здравствуют партизаны и партизанки!

Да здравствует наша славная родина, ее свобода, ее независимость!

Да здравствует великая партия большевиков, ведущая нас к победе!

Да здравствует непобедимое знамя великого Ленина!

Под знаменем Ленина вперед, на разгром немецко-фашистских захватчиков!

**Народный Комиссар Оборона И. СТАЛИН.**

# Наши войска окружили 16-ю немецкую армию. Наши трофеи

Войска Северо-Западного фронта (командующий фронтом генерал-лейтенант Курочкин), начавшие в районе Старой Руссы окружение 16-ой немецкой армии дней 10 назад, на-днях закончили его. Ввиду отказа 16-й немецкой армии (командующий генерал-полковник фон-Буш) сложить оружие наши войска начали атаку. В результате первого этапа атаки разгромлены 290 пехотная дивизия 2-го армейского корпуса (командующий генерал Брокдорф), 30 пехотная дивизия 10 армейского корпуса (командующий Ганзен) и дивизия СС. Немцы оставили на месте около 12 тысяч человек убитыми.

Наши трофеи: орудий—185, минометов—135, тайков—29, пулеметов—340, автоматов и винтовок—4150, автомашин—450, мотоциклов—320, велосипедов—560, тракторных тягачей—15, вагонов—125, паровозов—8, артсарафов—14000, мин—9700, патронов—1300000, ручных гранат—6350, понтонов—53, телефонного кабеля—105 километров, радиостанций—27, парашютов—385, лошадей—335. Захвачены также склады продовольствия, боеприпасов и обмундирования, подсчет которых производится.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта т. Морозова, генерал-майора т. Грязнова и генерал-майора т. Берзалина.

Совинформбюро.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 25 февраля

В течение 25 февраля наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Немецко-фашистские войска несут большие потери в технике и особенно в живой силе.

За 24 февраля в воздушных боях обито 20 немецких самолетов. Наши потери—6 самолетов.

За 24 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 150 немецких автомашин с войсками и грузами, около 90 повозок с боеприпасами, 9 орудий, 39 зенитно-пулеметных точек, разбито 6 железнодорожных вагонов, 2 бронеплощадки и один паровоз, рассеяно и частично уничтожено до 3-х батальонов пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Калининского фронта, за один день боев с противником освободили 13 населенных пунктов и разгромили немецкий пехотный полк, саперный батальон и дивизион противотанковой обороны. На другом участке фронта наши бойцы освободили 4 населенных пункта и захватили 3 тяжелых танка, 9 орудий, 31 пулемет, 5 минометов, 318 винтовок, 2 походных мастерских, 3 радиостанции и другое вооружение и воинское имущество. На поле боя осталось свыше 500 вражеских трупов.

Танкисты части, которой командует тов. Юрченко (Юго-Западный фронт), в бою за населенный пункт И. уничтожили 220 немецких солдат и офицеров, 6 орудий, 4 станковых пулемета и 8 минометов. Среди захваченных трофеев—7 противотанковых орудий, 5 станковых пулеметов, 4 миномета, 600 снарядов, 460 мин, 10 тысяч винто-

вочных патронов, 30 автомашин и склад обуви.

Наши саперы под командованием тов. Кузнецова проникли на немецкий аэродром в районе населенного пункта В., подорвали 110 тонн авиабомб, 103.000 снарядов и привезли в расположение наших частей 60 бочек горючего и 1500 снарядов.

Экипаж двух танков под командованием тов. Цис дважды атаковали противника в селе Л. Огнем и гусеницами наши танки уничтожили 7 вражеских противотанковых орудий, 19 пулеметов, подбили 2 немецких танка и вывели из строя несколько десятков немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд под командованием тов. А., действующий в одной из районов Калининской области, совершил нападение на немецкую автоколонну, перевозившую военное снаряжение. Гранатами и бутылками с зажигательной жидкостью бойцы отряда уничтожили до 60 автомашин.

Пленный санитар 6-й роты 605-го немецкого маршевого батальона сфрейтор Карл Гратцель рассказал: „В октябре прошлого года меня призвали в армию. 12 декабря я был зачислен в маршевый батальон и отправлен на советско-германский фронт. Возраст большинства солдат нашей роты 35—42 года. В первых числах января было около 70 случаев обморожения, требующих ампутирования. Три солдата нашей роты—Виндинг, Грейнер и Штрассер пошли вечером в разведку и вернулись лишь рано утром с обмороженными ногами и были отправле-

ны в лазарет. Они не горевали, а наоборот, были очень рады и говорили: „Для нас война уже кончилась“.

У немецкого солдата Курта Линдемана найдено неотправленное письмо к семье в Берлин. Линдемани писал: „Русские не дают нам ни минуты покоя, и нам, хотим ли мы этого или не хотим, приходится довольно кисло. Отпадает всякая охота воевать. Нам уже все осточертело“.

Норвежские патриоты уничтожили 2 вновь организованных немецких военных склада близ Тронхейма. Во время пожара погибли большие запасы боеприпасов и бензина. В городе Намусе сожжен немецкий склад с продовольствием. Пожары немецких складов в Норвегии принимают все большие размеры. В связи с этим гитлеровская газета „Дейче Цейтунг Ин Норвеген“ бьет тревогу сообщая, что пожары приносят Германии многомиллионные убытки.

Отступая из деревни Большие Ключки, Кировского района, Калининской области, гитлеровские бандиты расстреляли 27 пленных раненых красноармейцев.

Трудящиеся Омской области ко дню XXIV годовщины Красной армии построили 2 поезда-бани и 2 бронепоезда. Специальным эшелоном из 24 вагонов направлены на фронт для бойцов, командиров и политработников 18630 посылок. В посылках—мед, жареная птица, пельмени, сыр, копчености, печенье, папиросы, ручные часы, предметы личной гигиены. Трудящиеся Омской области, кроме того, передали подарки в госпитали раненым бойцам и командирам.

## Все силы и средства на разгром врага



Контролер сборочного цеха Н-ского завода (Москва) Красильникова Т. П. проверяет готовые к упаковке противотанковые гранаты. Фото О. Игнатович

Фотохроника ТАСС

## ВДОХНОВЛЯЕМЫЕ УКАЗАНИЯМИ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

Старомартеновский цех металлургического завода переживал большую нужду в чугуна. Из-за отсутствия чугуна часто простоявали мартеновские печи, десятки тонн стали недополучала страна, недополучал фронт.

Такое положение не давало покоя начальнику цеха Константину Васильевичу Рабицеву. Знающий и любящий мартеновское дело, молодой и энергичный специалист, а прежде всего, преданный патриот своей родины, он не мог смириться с мыслью о том, чтобы в столь суровое время отечественной войны их цех был в долгу перед родиной.

— Варить сталь без чугуна — вот смелая мысль и благородная задача, за разрешение которой взялся Константин Васильевич вместе с лучшими людьми цеха.

Инженерно-технические работники цеха во главе с тов. Рабицевым после ряда проведенных экспериментов и детального ознакомления с новинками технической литературы по сталеварению, решили работать на одном коксе, как на корбюризаторе, не употребляя в технологии плавки ни одного килограмма чугуна.

Разработав технологический процесс и приступив к практическому его осуществлению энтузиасты социалистического труда на первых шагах встретились с большими трудностями. Плавки „капризничали“, качество их не отвечало требованиям.

Но первые неудачи не поколебали воли, не заставили отступить и отказаться от мысли в достижении поставленной цели. Люди работали упорно, устраняли недостатки, вносили коррективы в первые заметки технологии плавки.

Наконец наступил день, когда сталевары стахановской печи № 4 товарищи Гудков и Осипов, под

руководством мастера Гусева выпустили первые высококачественные плавки, сваренные исключительно на коксе и отходах листопрокатного цеха.

Победе стахановцев способствовало социалистическое соревнование в честь XXIV годовщины Красной Армии, а одержав ее, они стали готовить новый подарок к знаменательной дате—23 февраля.

В день 23 февраля, когда по радио передавались мудрые слова приказа Народного Комиссара Обороны товарища Сталина, укрепляющие веру в скорую победу русского оружия над гитлеровской грабярней и призывающие к еще лучшей работе в тылу, сталевары печи № 4 тт. Гордечук, Конышев и Гудков работали с невиданным до сих пор энтузиазмом и дали три высококачественных плавки, не затратив ни килограмма чугуна. Раньше печь не давала больше одной плавки такого качества за день.

Крупную победу одержали мартеновцы. Большую и очень важную задачу разрешили они под руководством неугомонного работника Константина Васильевича Рабицева.

Новая технология плавки стали без чугуна резко снижает себестоимость металла. Только по шихте цех экономит по 83 рубля на каждой тонне годной стали.

Заменой чугуна коксом достигнута на 90 процентов экономия дефицитного ферро-сплава, сокращена продолжительность плавки на 15 процентов, улучшено качество металла за счет сокращения дефосфораций.

Большие возможности открывает перед мартеновцами новый метод работы. Большая заслуга в этом деле стахановца Сталинской вахты большевика Рабицева Константина Васильевича.

Б. ЛИЧНОВ.

Ответственный редактор П. Г. ЮДИН.

## Все силы на разгром врага

Приказ Наркома Обороны СССР товарища Сталина в связи с XXIV годовщиной Красной Армии вызвал большой производственный подъем среди металлургов Выксы.

Сталевары новомартеновского цеха 25 февраля значительно перевыполнили свои нормы: тов. Суворкин норму выполнил на 126,1 проц., тов. Золотов—на 120,6 проц., тов. Дорофеев—на 112,4 проц.

В ответ на опубликованный при-

каз товарища Сталина высокие образцы труда показали стахановцы листопрокатного цеха: 24 февраля в смене мастера Ваханкова бригада Захарова выполнила норму на 145,7 процента, на следующий день—25 февраля эта бригада дала выполнение на 187,7 проц.

С большим подъемом работала в смене мастера Агеева бригада Трусова. 24 февраля она выполнила план на 206,2 проц.

25 февраля в смене мастера

Кокорева бригада Горенштейна выполнила план на 200 процентов.

На своих митингах металлурги заявили: „Инициатива теперь в руках наших войск, но враг еще не разбит, он еще силен. Это обязывает нас работать еще лучше, давать стране еще больше продукции. Мы должны отдать все силы, все способности на помощь фронту, для окончательной победы над врагом“.

АДРЕС редакции и типографии „В. Р.“: Выкса, Горьковской области, Красная площадь, дом № 6  
№№ телефонов: отв. редактора 1—58, общий редакции 1—38, типографии 1—77.